

# 践行财政工作者的责任与荣光

■ 本刊通讯员

2008年5月12日14时28分，四川汶川发生里氏8.0级强烈地震，与汶川同处龙门山两翼直线距离不过四十公里的什邡遭受了巨大的损失。就在人们惶恐不安、惊慌失措时，什邡市财政局已经紧急行动起来，在什邡市抗震救灾指挥部的领导下，迅速启动财政应急预案，紧急开辟救灾资金拨付的“绿色通道”，建立24小时值班和灾情统计报告制度。全局干部职工来不及悲伤，更没有时间等待观望，在局党组强有力的领导下，舍小家顾大家，恪尽职守，全然不顾余震的威胁，积极主动投身到抗震救灾第一线，用自己的行动最大限度地保障了全市抗震救灾工作的顺利开展，演绎出一幕又一幕感人肺腑的动人场景，践行了财政工作者的责任与荣光。

## 抗震救灾 冲锋在前

地震发生后，通讯断、交通断、电力断、余震不断，在灾情不明的严峻形势下，局党组迅速做出反应，党组书记、局长张肇梧同志在安排职工紧急疏散并要求全体人员在确保安全的情况下24小时待命后，率领部分党员干部赶往设在体育场的临时指挥部请命，在第一时间投入到抗震救灾的第一线。

调集物资，安排车辆，转运伤员，搭建临时医疗点……全局上下马不停蹄地高速运转着，5月12日后半夜大雨

倾盆，余震更是不断发生，救援难度进一步加大，然而没有人退出，他们既是组织者又是搬运工，既做司机又做运输员，在雨水和汗水交织中，积极抢运食品、层板、被褥等急需物资，紧急调运广汉等附近县、市大客车转移伤员，帮助临时医疗点搭建帐篷、安置伤员。余震不断，大雨不断，抢险救人刻不容缓。为了每一个还有生还希望的生命，什邡市财政局动用了一切力量通宵达旦投入救援，大家清楚地记得，为抢运伤员、搭建临时医疗点已经累得筋疲力尽、躺在车厢地板上睡着了的黄卓、徐俊、龙顺兵、邱军、韦勇……一听说有新的命令，顾不上满身疲惫，马上爬起来，投入到新的抢险救灾工作中。

5月13日早晨，全局干部到临时办公点集合。对灾情的分析让他们清楚地意识到肩上责任的重大，灾情的严重愈发激发出潜在内心的坚强。在临时办公点，成立了由张肇梧局长任组长，局党组成员为副组长，各科室负责人为成员的什邡市财政局抗震救灾领导小组，下设资金保障组、善后处理组、抢险救护组、后勤保障组，24小时不间断工作。安排部署后，张肇梧局长又立即赶赴重灾区洛水、蒲氏现场协助指挥救援工作，曾明忠副局长坐镇临时办公点开辟财政资金拨付的“绿色通道”，徐俊副局长带领善后处理组、抢险救护组分赴各灾民点，在地震中受伤的李柏林副局长主动挑起了接收、

安置近600名灾民的繁重任务。全局上下在局党组的带领下，全力以赴展开了抗震救灾工作……

顶着余震，冒着山体塌方的危险，什邡市财政局干部职工深入到各重灾乡镇，运送物资、搭建帐篷、了解各镇受灾情况及人员伤亡情况、安抚遇难者家属，认真细致地做好每一项工作。当得知刚刚挖通道路的重灾区红白镇急需电筒、喊话器和生活物资时，财政局马上行动起来。当大家把所需物资搬运上车时，已经是深夜十一点。到红白镇在平时仅需要1个多小时，而现在到红白的路是一条充满危险的死亡之路，地质灾害严重，需要多少小时到达根本不能确定。但时间就是生命，财政干部职工没有退缩，沿着崎岖的山路，顶着飞石，瘦小的农财科党员方敏毅然前行。凌晨一点多，物资终于安全送达红白镇。看着眼前这个柔弱的女子，红白镇干部的声音哽咽了。

地震导致成千上万的灾民从乡镇涌往什邡城区。在皂角康乐福利院安置了近600名灾民，灾民迁入迁出非常频繁，加上在地震中都受到过极度的惊吓，他们就像是没有根的浮萍迫切需要依靠。什邡市财政局给了他们这种依靠，用真情为他们搭建了一个新的家，为他们遮风避雨，李柏林副局长虽然在地震中脚受了伤，但他每天往返于临时办公点和康乐福利院，第一时间了解灾民安置情况，为灾民的吃穿住行操着心，更为他们的身体健康担着

忧，全然不顾自己的伤病，那段时期他的脚常常肿得抬不起来。到现在，他的脚伤还没有痊愈，同事们常常笑称他为“铁拐李”。

还有一群坚强的财政人在忘我的工作着，其中红白镇财政所的陈玉林、周明是抗震救灾一线最突出的代表。地震当天，两人正在办公室上班，一瞬间大地摇晃，天崩地裂，“不好，地震了”他们率先跑了出来，想也未想就分别朝中、小学跑去。虽然在眼前的是从未有过的惨烈景象，往日整洁高耸的教学楼几乎被夷为平地，从已经扭曲、倒塌的楼层之间露出学生头、手、足等身体部分，鲜血已经把废墟染成一片血红……他们立即加入到救援队伍中，用自己的双手，狠劲地刨，一个、两个、三个……从废墟和瓦砾中挖出了数十名幼小的生命。他们的手挖烂了，衣服也被折断的钢筋、砖石的棱角挂破了，头发和脸上集着厚厚的一层灰，血水和着汗水，冲出一道道印痕，但他们顾不

得休整，又和其他同志一道投入了一轮又一轮刨挖。一个个幸存伤员被他们救下，一具具遗体从他们手下挖出，他们就这样不知疲倦地、忘我地刨着、挖着……忘记了询问自己的亲人，自己的家是否安好。在这次地震中，他们的亲人离开了人世，而他们一直坚守在抗震救灾的一线，转运伤员，掩埋尸体，运送物资、做好后勤保障……他们就这样不知疲惫地战斗着。

### 面对灾情 指挥有序

灾情发生后，源源不断的财产损失、人员伤亡情况汇集到指挥部，灾情的严重远远超出了预想。财政人应该做什么，应该怎样做才能发挥自己的长处，13日晚，局班子经过仔细研究，迅速调整思路，进一步安排部署工作措施。一是抗震救灾是全局上下压倒一切的中心工作，坚守岗位就是战斗在抗震救灾第一线，千方百计筹集资金。

围绕救人切实保证财政资金的迅速拨付，保障“绿色通道”的畅通，特事特办。二是妥善安置灾民，在保证物资部门所需采购资金的情况下，派出专门的采购人员分赴各地筹集食品、水、彩条布、口罩、架管、被褥等救灾物资备用。三是做好灾情的收集、上报工作，迅速清核全市财政资金、资产的损失、损毁情况。四是成立宣传和声援组，一方面主动收集财政系统抗震救灾中涌现出的先进事迹和第一手资料，一方面向相关单位、兄弟县市(区)财政局、省财政厅通报情况，寻求支援。五是全体工作人员24小时待命，随时接受市抗震救灾指挥部的安排和任务，随时准备到最艰苦的岗位上去。六是安抚照顾好重灾区财政所同志及家属的生活，确保集体财产和人身安全，解除一线同志的后顾之忧。

新的工作部署保证了什邡财政人全力以赴开展抗震救灾工作，在第一时间组织了救灾急需资金近千万元，安排



人员在第一时间为重灾区送去现金上百万元，在第一时间让相关单位、兄弟县市、省财政厅了解什邡灾情的严重，通过财政系统的内网向全国财政系统的干部职工陈述什邡受灾情况、表达了什邡人民万众一心、抗震救灾的决心和信心，也在第一时间让全国财政系统的干部职工看到了什邡财政人在行动，正在全力以赴抗震救灾。

按照新的工作思路，财政局重新调整了人员安排。在地震前才刚刚手术痊愈出院的王霞，一直坚守在电话机旁，不停地向相关单位、各兄弟县市、省财政厅通报情况、请求支援。救援物资常常是深夜送到，王大姐也一直坚守到深夜，捐赠者来到什邡，她到路边去接并亲自领到捐赠中心，卸完车，她又把他们送上回家的路。她说别人帮助了我们，我们一定要让人家感觉到什邡人的热情与感谢。

## 款物管理 堪当大任

一方有难，八方支援。面对特大地震，全国各地的捐赠物资源源不断地涌入，捐赠中心物资堆积如山，其中蔬菜存放成为一个难题。看到这种情况后，张肇梧局长主动向指挥部请命：“蔬菜的事就交给我们财政局吧，我们一定管好，你们放心”。在移交接收对灾区蔬菜供应任务的同时，财政局又接受了对灾区猪肉供应配发的工作，这就意味着本来就少的人员还要继续加重任务。回到临时办公点，局长张肇梧马上召开会议，制定了一套切实可行的方案，在最初成立的各小组基础上划出两组人马分赴蔬菜、猪肉点搞好接收、配送工作。猪肉点设在冻库，尽管捐赠的车辆常常是深夜才到，卸完货往往已经是第二天凌晨了，但大家都觉得这点辛苦算不了什么。蔬菜是易腐烂的食物，如果不及时处理，捐赠者的

一片好心就会付之东流，发挥不出任何效能，为此，蔬菜组想了不少法子，及时了解蔬菜点各种蔬菜的供应情况，采取用捐赠车辆直接送到重灾乡镇，对各灾民和部队提供伙食的供应点进行配送等方法，基本解决了蔬菜时间存放短，捐赠者捐赠时间、捐赠种类不规律等问题。在财政局经手期间，共收发蔬菜近2000吨，猪肉230余吨。国库科的成奇大姐已年过半百，本来没有安排她到蔬菜点，但她自愿前来，并主动请缨为重灾乡镇运送蔬菜，在重灾镇的各条崎岖的山路上常常可以看见成奇大姐带着大货车行进的身影。

作为资金管理的职能部门，保证抗震救灾资金物资的使用安全是财政部门义不容辞的责任。当救援物资和资金源源不断地涌向什邡，什邡财政局敏锐地意识到，必须通过制度来规范救灾款物的管理，在迅速转发中央、省、德阳市相关文件的同时，草拟了《关于厉行节约和切实做好抗震救灾资金监督管理的紧急通知》、《关于加强抗震救灾资金财务管理的通知》及《关于灾后重建资金专户管理的紧急通知》等一系列文件，有效保障了救灾款物按照法规和政策规定使用，保障了灾后重建资金管理有章可循、有法可依，得到了各级监督检查部门的认可。根据各个时期资金物资管理的特点，什邡财政局继续加强建章立制、规范程序工作，为后期的灾后重建做好充分的准备。

截至目前，什邡财政收到上级调拨资金8.3亿元，向各部门、乡镇（街道办）拨付救灾应急资金5.8亿元，其中：发放慰问金及生活补助2.1亿元。累计接受各地财政捐赠物资价值110万元，捐赠资金5.4亿元，采买组织抗震救灾物资价值83万余元。尽管财政局干部职工家庭在这次地震中或多或少的受了灾，但大家仍然踊跃为灾区捐

款：特殊党费，全局36名党员中有32名捐款1000元以上，共计捐款43800元；特殊团费，3300元；职工捐款，24770元。这一串的数字代表了什邡财政人的一片赤子之心，表达出重建家园的信心和决心。

## 重建家园 身先士卒

大地动摇的那一瞬，数万人失去生命，无数人痛失家园，那一刻，让人不堪回首。但是，当大震过后不久，人们已经擦干眼泪，埋葬好自己的悲伤，出现在自己的工作地点，无论是工人还是农民，他们已经毅然前行，在废墟中重建着自己的家园。什邡市经济发展必须靠全社会的共同行动来完成，只有经济发展了，什邡市才会重新富裕起来，才会重现昔日的美好。什邡财政局从大局出发全面思考灾后重建工作，在端午节前后两天和党支部活动时，发挥党员和青年的先锋模范作用，组成党员义务服务队和青年义务服务队30余人，在局长张肇梧的带领下，冒着烈日到浦氏镇五一村和龙泉村帮助黄背木耳的种植户进行恢复性生产，烈日下大家干劲十足、挥汗如雨，细心地做好每一件工作。劳作之余，大家就同农户拉拉家常，了解各家受灾情况及现在的生产恢复情况，抓紧时间做力所能及的事情。当得知被帮扶的两家农户的儿女在地震中不幸遇难的消息，大家表达了对遇难者的哀思，及时疏导郁结在他们内心的情结，鼓励他们尽量振作精神，忘却悲痛，重新建设好自己的家园。

经历了大地震的残酷洗礼，什邡财政局干部职工没有被吓倒和压垮，反而变得更加坚韧和顽强，决心用智慧和心血缔造新历史，缔造一个新的什邡！

责任编辑 方震海